

调查风采

聚焦五经普

# 调查不辞劳 巾帼绽芳华

■ 曾雪辛

三月春风暖,巾帼绽芳华。在劳动力调查队伍中,那些靓丽的身影,以巾帼不让须眉的豪情和奋斗奏响新乐章。三八妇女节将至,就让我们一起来分享江西赣州基层优秀女调查员的故事吧。

## 用耐心换取信任

钟丽芳今年已经50岁了,她是上阳路居委会的一名老统计人,先后参加过多次全国人口普查和经济普查。在2021年劳动力调查扩样后,上阳路居委会被抽中为劳动力调查样本点,有着丰富基层统计调查工作经验的钟姐被选聘为劳动力调查员。

“在入户登记过程中,吃‘闭门羹’是难免的,不要因此而气馁,多上门几次,带着微笑,向调查户耐心解释,大家还是会支持配合的。”钟姐说着,一边又拿出了她的“工作法宝”——随身

携带的笔记本,上面密密麻麻记录着每一户调查户的情况。

## 用热情赢得肯定

2023年初,龙岭镇下坝村的调查员老蔡因为家庭原因无法再继续从事劳动力调查,那谁来接棒呢?正当村书记发愁的时候,一旁的蔡鸣艳毛遂自荐。

“你这个00后的小丫头能行吗?”“您别担心,我肯定行!”就这样,小蔡成为了全市最年轻的一名劳动力调查员。虽然经常面临各种挑战和困难,但她始终保持着干劲儿,每到调查期,总是能看到她去社区张贴公告、上门登记的忙碌身影。

这天傍晚,小蔡约好了调查户,但调查户又一次失约。一起陪访的吴姐劝她不要浪费时间,下次再约,但小蔡却说:“这户临时外出吃个饭,饭后肯定会回来,咱们还是耐心等等吧。”说完,正巧看到小区里有一群在闲聊的

老人家,小蔡又高兴起来,“趁这段时间,正好和大家宣传一下我们的劳动力调查,说不定这里面就有我们下个月的调查户。”

看着小蔡热情地与老人们进行交流,吴姐也忍不住感慨,这个小姑娘真的行。

## 用真心换取民意

初见凌九华的时候,很难想象这个半白头发的女子竟是位85后。凌会计是东村乡东村村的会计,大家都习惯唤她一声“凌会计”。

有一次劳动力调查抽中了村里的脱贫户老肖家,老肖在了解到劳动力调查能为政府制定就业政策提供依据后,第一句就是“我配合你们做这个调查,能不能帮我找份工作?”

一向热心肠的凌会计把这件事记在心里,老肖是脱贫户,家里条件确实困难,村里有合适的工作还是要帮忙留意介绍的。不久后,村里发展产业,

建设了中草药种植基地,凌会计第一个推荐老肖来基地当养护员。

“我算了算,在种植基地干活,一年下来能够增加近2万元的收入。”提起凌会计介绍的这份工作,老肖喜上眉梢。

“问卷中提及‘有合适的工作是否能够上班’,很多调查户就以为这个调查可以为他们介绍工作。其实这只是调查中的一个指标,但是如果有合适的工作介绍给他们,也是一举两得的事。”凌会计说,每次调查时都会多费心,把调查户反映的困难或寻求帮助认真记在心上,这也为调查工作打开了一个新的突破口。这番充满善意的话语,让我们真切地感受到了“赠人玫瑰,手有余香”。

她们只是无数女统计工作者中的一个缩影,劳动力调查中还有无数个普通而又平凡的“她”。她们穿梭在大街小巷,收集一笔笔统计数据;她们用青春和热血,用朴实和执着,奏响一曲动人的乐章。

## 上海市石门二路街道 优化网格管理助力经济普查

本报讯 近年来,上海市静安区石门二路街道着力打造“1+3”街区治理工作格局,即街道总网格下辖3个街区网格,推动和谐街区建设,实现有序治理。在第五次全国经济普查开展过程中,该街道又进一步探索出“1中心+N社区+N楼宇”的新网格模式,推动经普登记工作更精准更便捷。

据了解,为有效推进经济普查工作,石门二路街道将辖区划分为六级网格,充分发挥网格联动效应。其中,一级网格为街道党工委,负责普查实施过程中问题的研究和决策;二级网格为街道经普办,负责经济普查具体实施和宣传工作;三级网格为居民区指导员,负责组织、指导、检查普查员的工作,同时负责组织协调下级网格工作。四级网格为居民区普查员,负责街面以及居住小区内调查单位的数据采集、审核工作;五级网格为楼宇普查员,负责楼宇内调查单位的数据采集、审核工作;六级网格为物业,负责沟通和协调楼宇内的调查单位,协助五级网格做好普查宣传工作。借助网格化,街道可以把问题先留在最小的网格内,充分发挥网格人员对地块、对企业熟悉程度高等优势,切实做到小问题快速在网格内解决,将问题解决落实到最小单位。对于难题先在微网格内找到症结,再上报上级网格,实现“协同合作在网格”的工作格局。同时,线上建立网格微信群,将每一个网格的问题及时登记并处理;线下网格长和网格员保持联动,网格长主动深入普查前线,指导普查工作,并与网格员一同走访企业,宣传普查的重要性及相关填报指标说明,通过“线上+线下”的模式推进经济普查工作。

石门二路街道还在普查中融入“网格化联合工作”,以网格管理为切入点,结合实际将辖区细分为居民社区网格、楼宇网格,构建由“网格长+网格员+物业+X”组成的网格队伍,采集数据的工作通过组团式工作模式进入居民区、进入商务楼宇、进入沿街商铺、进入企业,在普查小区中形成网格长带动网格员,网格员带动物业、物业带动企业、企业带动企业的良好局面。同时,按照每个网格各自不同的特点,群策群力,共建经普网格。

负责经普工作的相关人士表示,摸清经济家底离不开精细化管理,织密微网格是做好经济普查的关键一步。石门二路街道采取的新网格工作模式,有利于实现“人到格中去,事在网中办,难在格中解,情在网中结”。

陈芸琳



图为普查员在石门二路街道入户进行经普登记。

## 楚雄队 建立辅调员信息库

本报讯 近期,国家统计局楚雄调查队对全州范围十县市辅助调查员情况进行摸底,建立了楚雄国家调查队系统辅助调查员信息库,并将每半年进行一次信息更新。

据介绍,本次摸底主要针对住户调查、农业调查、价格调查等7个统计调查专业的辅调员展开,调查登记信息涉及辅调员的年龄、性别、文化程度、政治面貌、选用年限、负责专业等10个指标。

据悉,楚雄队将定期做好辅调员信息库的维护,及时掌握队伍变化情况,并将督促各县加强辅调员规范管理,持续做好新聘用辅调员的信息报备工作。同时以信息库作为管理基础,积极探索建立辅调员激励机制,进一步提高辅调员工作水平,提升统计调查工作规范化水平,推动楚雄国家调查队系统工作提质增效。

刘玮亚

## 怀柔局 开展金融业数据核查

本报讯 近期,北京市怀柔区统计局结合区域实际和企业情况制定核查方案,扎实做好金融业数据核查工作。

怀柔局认真梳理区域内金融企业,以年报数据为参考依据,重点关注月度指标变动较大企业,确定核查名单,明确核查指标并列出核查资料清单,提前告知企业需准备的原始数据材料,提高核查工作效率。

核查中,怀柔局采取“核查+指导”的方式对企业报表逐项核查,重点讲解易错易混指标,通过询问取数方法和现场演示填报,及时掌握企业统计工作的薄弱环节,有针对性地进行指导。

怀柔局还建立核查回访工作机制,对在执法检查和数据核查中发现问题的企业建立问题清单,进行不定期随机查询,督促企业落实整改措施,严把统计数据质量关。

席威

## 银川队 做好农民工监测季报工作

本报讯 近期,国家统计局银川调查队从强化现场调查、强化数据审核等方面着手,扎实做好2024年一季度农民工监测调查季报工作。

据悉,银川队要求调查员入户面访时,对照住户成员基本信息台账,逐户逐人核实,确保调查结果能够真实准确反映农民工家庭就业、生活等实际情况。同时向外出农民工发送问卷二维码进行数据直接采集,避免由家庭成员代答产生的理解错误,确保调查工作高效完成。

调查员利用“e调查”现场录入信息后,银川队立即进行预审,对问卷填报中存在的指标漏填、逻辑关系错误等问题及时核实修正。在数据提交后,银川队利用住户调查平台审核公式进行全面审核,对问卷进行完整性、必要性、提示性审核。

姜丽莉

## 服务春耕备耕 统计人在行动

一年之计在于春,一年光景看春耕。当下,全国春耕从南到北陆续展开,各地统计调查工作人员也纷纷深入田间地头,走访农资销售店铺、企业,全面掌握春耕备耕情况,了解当前春耕备耕存在的困难和问题,察农情、听农声,为各级党委政府科学研判农业生产形势提供重要信息依据。



国家统计局马山调查队工作人员深入乡镇开展春夏播农户种植意向调查和春耕备耕情况调研。

蓝常年 摄



国家统计局余杭调查队工作人员在农资经销企业了解农资储备、市场供需和价格波动情况。

吕皓杰 摄



国家统计局龙海调查队工作人员在隆教乡现代农业智慧园调研数字化种植的育苗情况。

官彦卓 摄

## 开好局 起好步

### 围绕中心 服务大局

## 徐州局注重发挥统计职能作用

本报讯 近期,徐州市统计局以加快推进统计现代化改革为主线,围绕中心、服务大局,着力发挥“统计智库”功能,提升统计服务效能,努力为促进全市经济社会发展、高质量建设淮海经济区中心城市提供坚实统计保障。

徐州局注重党建引领,抓好队伍建设。一是深化党建品牌建设,扎实推进“学习型”统计机关建设,抓实党风廉政建设,强化行风建设,常态化开展机关作风检查,强化问责和纪律执行;二是坚持以政治标准统领干部“选育管用”,做好干部选拔交流、教育培训、培养锻炼等

工作,树立“以实绩论英雄、凭实绩用干部”的鲜明导向。

以提升统计工作水平和发挥统计职能作用为目标,徐州局积极围绕江苏省统计局重点工作和市委、市政府中心工作,着力在体制机制、方法制度、管理模式等方面开拓创新,拓展服务手段,跳出统计看统计、跳出统计干统计;坚持高位推动、条块协调联动、精准监测研判,强化经济社会发展重大问题研究,拿出一批有分量的精品统计分析,及时准确反映经济态势和走势,用优质的统计服务保障全市经济平稳有序运行;持续抓好高质量发展绩

效评价考核工作,督促补齐短板;围绕重大决策部署拓展监测范围,全面提升统计服务水平。

压紧压实责任,认真做好第五次全国经济普查工作。徐州局借助传统媒体和新媒体手段,加大普查宣传力度。抓紧完成现场登记,强化普查数据全流程管理和监测分析,适时开展专项督查,确保普查数据质量。

在夯实统计基础方面,徐州局积极推进依法统计依法治统,巩固提升基层基础管理水平,强化统计规范化建设,加强推进部门统计工作管理,推进统计基层基础建设向纵深发展。

史珍

## 德州市开展节后首轮经普督导调研

本报讯 近日,山东省德州市统计局五经普督导组分赴全市12个县区,就五经普当前登记阶段各项工作开展节后首轮实地督导调研。

督导组一行直接前往普查一线,慰问基层普查两员,并与各镇街座谈交流,了解五经普整个登记阶段任务部署、进度报送、困难问题和下一步计划,客观评价登记阶段各项工作,明确下一步工作重点和注意事项。

随后,督导组还跟随普查员实地走访调研。在登记现场,普查员完成入户采集普查登记,督导组则对登记现场反映出来的入户流程、数据审核等方面问题及时给予指导。

督导组强调,五经普登记工作已经进入决战攻坚阶段,要进一步压实责任,确保普查质效。要严格按照登记时间节点,根据工作量倒排工期,针对企业、个体户分类施策,采取有效措施,压茬推进,确保普查进度;要严格落实随报随审要求,组织镇街统计站人员、普查“两员”对数据进行初步集中审核,县市区各专业人员要结合专业特点对重点事项、重点指标做好分析和指导,做到数出有源、数出有据;要严格规范入户普查流程,畅通沟通和问题反映渠道,每天对普查“两员”入户登记情况进行关注,及时掌握普查“两员”和调查对象的思想动态,把握工作进度。

李静

## 绩溪县经普办加强部门协作

本报讯 近日,安徽省宣城市绩溪县经普办与县医保局共同协作深入全县重点药品零售企业,指导普查员做好第五次全国经济普查登记工作。

据悉,县经普办与县医保局一行先后走访了当地多个医药企业,详细了解企业经营、从业人员、普查登记、数据采集等相关情况。围绕普查登记中的重点难点,与企业负责人、普查员面对面交流,现场解答普查员登记过程中遇到的问题,并向普查对象宣传讲解五经普的目的、意义,指导普查对象如实填报相关资料,真实反映企业发展状况。

通过此次联合指导,绩溪县经普办切实提升了当地普查员的业务水平,进一步推动了全县普查工作,有效地提升了普查数据质量。

章舟